

陽澄湖大閘蟹「期貨」可居

鋼材、大豆可以做期貨生意，人所熟知，沒料到的是貨還沒到、先下定單的做法悄悄地成了螃蟹生意的做法。由於今年有關部門對陽澄湖大閘蟹的養殖圍網進行刪減，總量減少了2/3。產量減少，價格看漲，這段時間，杭州不少螃蟹專賣店早早地賣起了「期貨」螃蟹。

【本報記者沈張黎杭州二十七日電】

雖然離中秋吃蟹的時間還有半個多月，不少心急的市民就開始在蟹攤前轉悠了，蘇州蟹農在忙的生意之戰也初露端倪。一些專賣店的老闆效仿期貨交易的做法，早早掛起廣告，提前賣起了螃蟹歸屬權。

「漲價說」沸沸揚揚

在東園巷的「陽澄湖大閘蟹」專賣店8月8日就貼好了廣告：「提供螃蟹套票，現在付定金，屆時不漲價」。老闆張德洪告訴記者，他是最早一批到杭州來賣大閘蟹的陽澄湖蟹農，今年的養殖成本提高了不少，養殖網面積也減少三分之二，螃蟹自然就少了，客戶還是那麼多，價格肯定要漲。

張德洪估計，今年陽澄湖大閘蟹的售價會比去年漲20%左右。因此，在大閘蟹正式上市前，張德洪先賣「期貨」螃蟹。提貨單上螃蟹的價格與去年持平，這樣無論上市後價格漲到多少，都不用擔心了。「現在提貨單已經賣出不少了。」張德洪滿意地指，說起賣「期貨」螃蟹，張德洪笑言以前什麼都不懂，還是在杭州跟客戶學的。

孩兒巷的「精品名蟹」專賣店也打起了預售的大廣告：如果顧客提前預訂陽澄湖大閘蟹，可以享受8.8折優惠。記者了解到，像這樣打「預售牌」的門店已經有十幾家。

個體客戶並不熱衷

但普通市民倒不是很「熱情」。一般的市民對貨券問的多、買的少。姜女士是陽澄湖大閘蟹專賣店的老客戶，她並不打算買這種「期貨」螃蟹，「像我這樣喜歡吃陽澄湖大閘蟹的人，通常不會在乎十幾塊錢的漲幅。再說，螃蟹不是每天都吃的，我對價格沒有那麼敏感。」

其實，並不是每個杭州人都消費得起陽澄湖大閘蟹，動輒上百元一隻的螃蟹早超出了普通老百姓的消費心理價位。陽澄湖大閘蟹的漲價風，可能到最後會成為杭州高層消費群的「爭奪戰」。

另外，亦有意見認為「期貨」這個做法有風險，因為蘇州蟹業協會還沒有對價格做規定，如果到時候價格沒有變，或者只變了一點點，很難和客戶解釋。



大閘蟹是很多港人的至愛。（網絡圖片）

南京有機蟹供港將超5噸

【本報記者陳旻、通訊員左年生南京二十七日電】南京高淳縣生態養殖的固城湖螃蟹養殖面積達到22.5萬畝，今年預計螃蟹總量將超過1000萬公斤，銷售收入達到10億元人民幣。該縣投入1000餘萬元人民幣，建立了國家級「固城湖長江系中華絨螯蟹原種場」和蟹苗培育中心，經過精選原種親本，送沿海繁育基地，年供優質扣蟹1.3億隻。據介紹，該縣的螃蟹「種苗好，環境好，技術好」，品質上乘，成了釣魚台國賓館宴請指定菜餚，預計今年供應香港的南京固城湖有機螃蟹將超過5噸。

生態養殖 進入釣魚台

高淳縣以生態養殖新模式育蟹——放養扣蟹、適度稀放、種草養殖、投餌小魚。在池塘內大量種植水草，放養螺鈿，以自然生態來淨化水體，養殖出來的螃蟹品質都接近野生螃蟹。

該縣宣傳部長趙火平介紹，產自該縣的有機螃蟹除了具有「綠」、「早」、「肥」、「大」、「腥」、「鮮」、「甜」、「靚」八大特徵外，還有口味稍甜、體形肥厚、蟹黃豐滿、肉質鮮嫩、高蛋白、低脂肪等特點，並富含人體必須的各種氨基酸、鈣、維生素A、核黃酸等物質，且檢測的最主要三項指標中農藥、抗生素含量均為零，重金屬含量遠遠低於標準指數，其中汞含量只有標準指標的五十分之一，是一種無污染、純天然的衛生蟹。此蟹目前已經是北京釣魚台國賓館宴請指定菜餚。

至於今年的螃蟹價格，由於飼料及人員工資的上漲，今年的螃蟹價格要比去年高出不少，而且會在中秋節前後達到最高峰。但是據悉銷情仍然火爆，早有許多客戶電話預訂。包括香港最大的「蟹老闆」——老三陽（香港）有限公司已經與該縣養殖大戶簽定協議，確定由該公司負責在港經銷所有符合出口標準的固城湖螃蟹。

渝啟動庫區「消落帶」濕地植被

【本報記者韓毅重慶二十七日電】重慶市日前正式啟動了針對三峽庫區消落帶濕地植被研究攻關項目，在衆多的植物種類中，篩選出既耐水淹又具觀賞價值的植被，把重慶庫區的「消落帶」打造成具有觀賞性的生態環保人工濕地。此項研究屬全國首次對三峽庫區消落帶濕地植被攻關研究。

三峽工程完工後，為保證發電需要，三峽庫區冬季正常蓄水水位為175米，而夏季為防洪，水位又將降至145米。這期間30米水位落差暴露出的土地被稱為「消落帶」。據統計，三峽庫區消落帶面積達348.93平方公里，幾乎是遍布了重慶市、湖北省所有的26個庫區縣。

消落帶植物是生態屏障

相關專家表示，消落帶植被淹沒，就意味着三峽庫區失去了一道生態屏障。當夏季水位下降後，河道內沉積的各種污染物將滯留在消落帶上，污染伴着垃圾、雜草，不僅造成景觀破壞，而且在高溫下極有可能產生臭味，滋生病菌，導致流行病發生。更重要的是，三峽庫區冬、夏兩季輪翻蓄、退水，頭一年沉積在消落帶內的污染物，又將成為第二年的水質污染源，周而復始，對環境的影響日益加劇。

在庫區「消落帶」種上耐淹的觀賞性植被，除了能保護生態，還能為庫區呈現出一道美麗的濕地景觀。整個項目由重慶開縣委牽頭，重慶祥桓農業有限公司、重慶大學、開縣林業局和雪寶山自然保護局等共同承擔。

研究者將篩選耐水淹和具有觀賞價值的優良鄉土耐淹植物，首先在重慶開縣澎溪河白夾溪河

口兩岸172—175米間的消落帶種植，打造一個面積達20萬平方米，並綜合喬木、灌木、草木等植物的生態環保人工濕地景觀，為庫區消落帶濕地保護和生態恢復樹立工程樣板。

據悉，此項目將對三峽庫區和我國大型水庫消落帶濕地的生態環境保護、資源的合理開發利

用等方面產生重要的影響，引起了國內外專家學者的高度關注。今年6月，美國國際濕地和生態聯盟主席威爾米奇、國家林業首席執行專家盧健健、國家林科院研究員蘇華龍、重大教授袁興中等已對該項目進行了實地考察論證。



重慶巫山神女溪景區一環保船正在打撈庫區「消落帶」被淹沒枯死的植被

（本報攝）

兒童視角看天災 「地震作文」面世



豫有標在悶熱的「帳篷學校」內教孩子們寫作文（6月27日攝）

【本報訊】據新華社二十七日消息：由災區中小學生以自己的親歷和目光、以他們的真情實感寫成的「地震作文」日前面世。這部《大地震災區孩子們的100篇作文》讓人們看到了一幅以兒童視角描寫和感受的大地震畫卷。

該書的催生者和主編是溫州日報社的編輯項有標，本是「5·12地震」後到災區輔導孩子的志願者。他原為溫州市一名小學的高級教師，曾因作文教學突出，被溫州市人民政府評為全市首屆「專業技術拔尖人才」。他希望透過輔導孩子寫「地震作文」，協助遭受大災難的孩子「以傾訴去釋放內心的情感、驅趕心頭的陰影，重樹生活的信心」。

為了讓孩子們克服對作文的恐懼，項有標循循善誘，激發他們對寫作的興趣，並從中得到啟發，例如他採用「故事勵志法」，通過一隻貪圖享受的「怪鳥」轉變為振翅飛翔的山鷹等一個個寓意深刻且能引起孩子們共鳴的故事，來啟迪學生的思維，讓孩子們領悟到要在災難中振作精神、學會堅強。

酷暑的帳篷，擠滿了50來名學生，項有標從未在這樣艱苦的環境裡教書，但就是在「帳篷學校」的日子裡，他共為孩子們輔導了數百篇作文，內容絕大多數是真實記錄大地震和孩子們的真情實感。在和災區孩子們離別之際，他萌生了將「地震作文」編輯出版的想法，為的是「用這一成功的喜悅

給災區的孩子帶來快樂，驅散他們的生活陰影。」

魯千萬綠化工程喜見成效

【本報訊】8月27日早，山東萊鋼的牟汶河上，幾隻白鷺時而振翅飛翔，時而悠閒覓食，與沿河路上晨練的人們構成一幅和諧畫面。河面上白鷺一共有20多隻，已經在此逗留了近一個月。這並不是一個普通的畫面，因為白鷺在萊鋼棲息還是近40年來的第一次。

白鷺是最具魅力的濕地觀賞鳥類之一，對環境要求較高，被稱為「大氣和水質狀況的監測鳥」，有「環保鳥」的美稱。而牟汶河是山東境內著名大汶河的上游，但年年鬧水荒。為改善職工和周邊居民的工作生活環境，萊鋼先後租賃農民2000畝荒山，投資買樹苗、挖樹坑，為山坡綠化。在治金區域投入綠化資金1.2億元，使綠化面積達到390萬平方米，綠化覆蓋率達到35%。2000年以來，萊鋼每年投入牟汶河上千萬元，先後在11公里的河流上建起13道攔河壩，蓄水總量達1700多萬立方米，有效涵養和補充了地下水資源。

白鷺的到訪，證明了萊鋼多年努力得到了美



在萊鋼牟汶河嬉戲的白鷺群

（本報攝）

豫發現關羽家譜

【本報記者楚長城、通訊員習中洋南陽二十七日電】近日，河南省鄧州市構林鎮官劉家村發現一部《關氏家譜》，其中詳細記載了三國時期蜀國大將關羽後裔由山西遷往鄧州的歷史。

該家譜為清乾隆五十二年所修，至今已滿六十年。家譜通篇以「義」、「誠」為主線，對關雲長的封建道德大加推崇，以大量的篇目記載了關雲長的事蹟，又有歷代皇封及歷朝大臣奉祀祭奠的題詞和家族繁衍序列。家譜內容涉及關氏家族世系繁衍、遷徙分布、教育程度、經濟狀況、社會地位、人物傳記等衆多方面，具有較高研究價值。據序文記載，該支關氏後裔，上承東周列國人物關龍逢，中經關雲長，由解州（今山西運城）入許，由許都遷鄧。

該家譜為木刻印刷，製成材料為綿紙，糊在桑皮紙上，長36厘米，寬23厘米，共103頁。現已保存在鄧州市檔案館。

奧運「閃光缶鼓」產自冀稿城



【本報記者張傑河北二十七日電】京奧開閉幕式上擊缶與擊鼓的表演震撼人心，當中，負責製作2008面缶所用鼓皮和200面雙面鼓的河北稿城中華鼓樂廠雷記一鼓。

中華鼓樂廠是全國最大的鼓類生產基地之一，國內多項重大活動中都曾敲響過該廠生產的戰鼓。據該廠創辦人黃余良介紹，生產的鼓名為「閃光表演鼓」，鼓面為祥雲圖案。因為北京奧運寄託了中國人的衆多期盼，也是世界矚目的盛會，所以，在製鼓面時，大家比以往任何一次都更加用心，選材更是精中選精。

通過為奧運會製作鼓，現在河北稿城的鼓已名聲在外了，奧運會期間就有好幾個單位提出要和稿城簽合同，奧運會期間已有100多面鼓出口韓國。

北京奧運閉幕式所用大鼓

（中央社）

《奧運頌》剪紙獲永久收藏

【本報記者張傑河北二十六日電】由河北省級工藝美術大師高佃亮為第29屆奧林匹克運動會設計製作的大幅蔚縣剪紙《奧運頌》，巧妙融入中國民族文化和奧運文化元素，讓特色濃郁的民間藝術洋溢出強烈時代氣息。《奧運頌》日前被中國體育博物館永久收藏，成為奧運史上珍貴的文化遺產。

蔚縣剪紙是全國唯一以陰刻為主、陽刻為輔的點彩剪紙，2006年入選國家首批非物質文化遺產保護名錄。蔚縣譽為中國剪紙藝術之鄉，當中的代表人物高佃亮歷時一年，數易樣稿，精心設計製作而成《奧運頌》。整幅剪紙形似中華人民共和國版圖，作品長2008mm，寓意2008，高1700mm，諧音「中華崛起」。



《奧運頌》向世界各地傳遞和平和諧相處的美好願望（蔚縣縣委宣傳部提供）

二千萬件「奧運遺珍」拍賣

【本報訊】據新華社27日消息：為姚明特製的大床、羅格乘坐的汽車和使用過的辦公傢具、開幕式上用過的打擊樂器、2008把帶有笑臉的雨傘……這些共2000多萬件奧運會物資都將通過公開拍賣的方式進行處理。這些物資達上萬個品種，包括體育器材等共33類，價值十億，有些肯定會是奧運會上的「稀世珍寶」，將有可能落入「尋常百姓家」。

據北京產權交易所相關負責人介紹，早在



曾鑫右側臉龐皮膚粗糙不堪，並長有濃密的黑毛（本報攝）

贛兩歲男童臉長黑毛疑「返祖」

【本報實習記者李曉、通訊員謝武廣江西二十七日電】江西會昌縣麻州鄉湘江村，有一名兩歲小男孩右臉竟然長滿濃密的黑毛，看起來就像一個「毛孩」。

這名男孩名叫曾鑫，左臉跟正常孩子無異，但右側臉龐眼睛周圍的皮膚粗糙不堪，並長有濃密的黑毛（見圖），從側面看上去，就像大猩猩身上的毛一般。

曾鑫的奶奶巫揚娣稱，曾鑫是她二兒子和媳婦於2006年10月15日在打工地廣東汕頭生下的孩子，當時，她在護理媳婦。孫子出生後，她發現孫子右邊臉上有一小塊黑色的「胎記」，上面還有幾塊像頭髮一樣的黑毛，當時家人都認為是「胎記」，所以也沒在意。然而，隨着孫子慢慢長大，臉上的「胎記」也不斷增大，而且右臉黑毛越長越多。

為揭開曾鑫臉上長黑毛的謎團，記者把他帶到會昌縣婦保院檢查。醫院保健科主治醫師黃曉瑩給曾鑫檢查後對記者表示，通過體格檢查，曾鑫心肺各方面都很正常，由於沒有高端設備，目前不能診斷曾鑫臉上長黑毛是什麼原因造成的。通過曾鑫外表毛髮生長情況來看，初步認為是一種「返祖現象」，並非「胎記」。

目前，曾鑫家上下正對此一籌莫展，他們希望有知情者能提供治療良方。